

# ZENTA és VIDÉKE

HELYI ÉS VIDÉKI KÖZERDEKŰ HETI KÖZLÖNY.

Szerkesztő helyiség:  
Kigyó utca, 262 szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők  
Kéziratok nem adtnak vissza.  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:  
Egész évre 4 frt — Félévre 2 frt — Negyedévre 1 frt  
Egyes szám ára 10 kr  
Hirdetési díjak: Egész oldal 20 frt — Fél oldal 10 frt  
50 kr — Negyed oldal 5 frt 50 kr  
Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.

Kiadói hivatal:  
Schvarecz Sándor könyvkereskedése, hová a előfizetések és hirdetések intézendők és ezek díjai fizetendők  
NYILTTÉR PETIT SORA 15 KRAJCAK.

Zenta, 1890. márcz. 16.

## Az új iskolaszék legelső teendője.

Mostani népoktatási törvényünk megalkotása óta fenállott és eddig működött polg. közs. iskolaszékeknek — Zentán — még aligha volt oly sok égetően szükséges tennivalója, mint lesz a közel jövőben, a megalakulandó s az 1890—1893-ig működendő közs. népoktatási hatóságoknak.

De nem is csoda!

Hosszu 11 éve annak már, hogy Zentának városi népiskolái — számra nézve — ma is ott vannak, hol akkoron, azaz 1879-ben voltak. Ez idő óta Zentán a városban új népiskolai osztály nem lett felállítva, pedig már azon időben is volt olyan iskola, melybe 100—140 tanuló iratkozott be.

Ennek a maradiságnak a szülő-oka azután az az állapot, hogy ma, nálunk egyik-másik iskolában 224, 183, 165, 140, 137, 115 gyermek van összezsúfolva.

Botránnyosan ijesztő nagy számok, nagyon-nagyon szomorú helyzet!

Ez alkalommal nem czélunk a túltömöttséggel bővebben foglalkozni, (mert hiszen maga a szám eléggé beszél a sajnálatos állapotról), csupán azon körülményre óhajtjuk ezúttal az intéző férfiak becses figyelmét eleve föl hívni, vajjon az új iskolaszéknek mit kell először is megfigyelni? és ennek következtében mit kell cselekedni? — Lássuk csak!

## TÁRCZA.

### Szép szemek varázsa.

— Történeti elbeszélés. —

Az Éger folyó jobb partján, Kaaden városához közel kopár s meredek szírtzen áll egy magános épület.

A nyugalom és áhitat költözött be e falak közé s nem egy lelki nyugalmát elvesztett halandó találta itt fel azt ismét.

Schlaun a neve a szírtnek, melyen a Magdolnáról nevezett női zárda áll.

Keletkezése a kereszténység első századaiba esik, de hogy mikor épült, a krónikák elfeledték feljegyezni. Csak itt-ott fordul elő, mint oly hely, hol az önmagukkal s a világgal meghasonlott lények áhitattal eltöltött idő folytával megtalálják azon megnyugvást, mit a zajos világ oly ritkán, talán sohasem tud megadni. — A zárda lakói egyszerűen élnek, foglalkozásuk az elárvult gyermekek nevelése, mit anynyi odaadással oly női gyöngédséggel s oly igazi keresztény szeretettel teljesítenek, hogy a vidék az árvák anyjának nevezi őket.

Derült napjai voltak a zárdának mindig, a zsolozsmák hangját nem zavarta meg a világ hiúságának semmit jelentő zaja. Még a mult idők

Zentán, a városban ez idő szerint összesen van: 8 első (4 fi- és 4 leány-); 4 második (2 fi- és 2 leány-); 2 harmadik (1 fi- és 1 leány-); 2 negyedik (1 fi- és 1 leány-); végül 1 (fi-) ötödik népiskolai osztály.

A jövő tanévre ezen 8 első osztályból a második osztályba bizonyosan átmenyen (80-at számítva egy-egy osztályra) 640 tanuló; — míg a mostani meglevő 4 második osztályból a III-ba fölmegy 320 gyermek.

Tehát: jövőre — ha új osztály fel nem állíttatnék — a négy II. osztályra egyenként jutna 160—160, a III. osztályokba szintén 160—160 tanuló.

Nem is tekintve azt, mikép ily ropant szám mellett a tanítótól eredményt várni egyáltalában nem is lehet; — de e nagy számú gyermekeket az egyes II. és III. osztályokba el sem lehet helyezni, mivel a tantermek legföllebb 80—100 tanuló befogadására alkalmasak. Sőt van olyan II. osztályu iskola, hova 50-nél több gyermek nem fér be.

Mit kell tehát cselekednünk?!

Igénytelen véleményünk szerint a következőket:

1-ör A jövő iskolai év elejére az adai uti; az újvárosi; a tóparti I. osztályu iskolák mellé fel kell állítani, mind a három helyre két-két (egy-egy fi és egy-egy leány) II. osztályt, — **vagyis összesen 6 új osztályt**, melyek „kültéri II. osztály“-ok lennének. Ez által elérjük azt, hogy ugyan-

harczi zivatara sem háborgatta a zárda esendét. A vért szomjazó hadiak nem tolokodtak be a „szeretet“ eme szent épületébe, melynek egyedüli védőpajza, e hajlék lakóinak zsolozsma-könyve volt mindenkor.

A hegytetőket oly gyakran felkereső villám, ha csattogott is a zárda felett, ha a cikázó fény meg is világítja az éj sötétében csendesen álló épületet, lecsapása megkimélte azt s jobbra-balra széthasította az czredes tölgyfákat gyökerében, széttuzta a százados bükköt, nádszálként törte le az idő vasfogával rég küzdő fenyőt; de a zárda falait, annak messze kimagasló tornyát soha, de soha sem kereste fel.

Csupán egyszer borult be a zárda derült ege. De e vihar nem a természet játéka volt.

A huszita-hadjárat alkalmával történt.

A husziták romboló csordái bebarangolták az egész vidéket, pusztítás, vér halál jelölte minden felé utjokat.

A hadak vezére, a fanatikus Ziska oda vezette csordáját a Schlaun hegy alá, rámutatott a magányosan álló zárdára s kiadta parancsát, hogy csapatai betörve a zárda kapuit, foszszák ki a zárdát minden értékéből, a bennlakókat üzzék ki, aztán négy oldalon gyujtsák fel az épületet, ne álljon az többé a husziták bosszantására.

A „hurráh“-ban kitérő hadsapat megindult. Ziska maga ment elől, ő vezette rabló harczosaít

azon kültéri I. osztályból kikerülő gyermekek megleli a saját kerületében a maga II. osztályát. Minden kültéri I. osztály jövőre meg fogja telíteni a II. osztályt, épen ugy, mint a beltéri I. osztályok teljesen ellátják elégséges tanulóval a beltéri II. osztályokat.

2-ör A mostani külvárosi II. fi- és II. leányosztályt át kell változtatni „kültéri III. osztály“-okká. Ezen kültéri III. osztályokat azután az adai uti és az újvárosi kültéri II. osztályu tanulók teljesen be fogják népesíteni. A beltéri III. osztályok számára a beltéri és a tóparti II. osztályu iskolák adnak kellő számban növendékeket.

Ezek szerint, ha Zenta város népiskoláit, az égető szükségnek megfelelőleg (a jövő 1890./91. tanévet értve csupán!) akarja rendezni, ugy, ismételjük: szerény nézetünk alapján 6 új osztályt mulhatlanul fel kell állítani.

Tagadhatlan: ez a városnak tetemes anyagi áldozatát fogja kivánni, — de még sem oly nagy mértékben mint az első gondolatra látszik.

Mert: a két újvárosi tanító, Ollay Mari urnó és Szupits ur — bizonyos tudtunkkal — szívesen kimennek a természetben kapott lakásból a tanítói házbér-átalány fizetéseért. És a lakásokból, kevés átalakítási költség mellett, gyönyörű két szép tantermet nyerne a város. — Az adai uti két új osztályt — ha egyenlőre ideiglenesen is — szintén el lehetne he-

a „szeretet“ lakása felé. Ő akart első lenni, ki az apácákat távozásra s értékeik átadására felszólítja. Ő a vezér magának akarta a fényes dícsőséget, mely a rablás, gyujtogatás, öldöklés terén szerezhető meg első sorban.

A zárda kapui az első kopja ütésre megnyiltak.

Az apácák a kapu előtt állottak két sorban, középen Agatha a zárda legifjabb tagja, éjsötét szemében tul világi fénynyel, hosszú fekete haja leeresztve a földig, kezében a zsolozsmák könyve és egy olvasó.

Főnséges alak volt . . . .

Mint szobor állott meg az előre tolokodó huszita vezér előtt s kezét felemelve szólt:

— E esendes lakot kiméld meg vezér. Itt nem találz vagyont, csillogó aranyat, mert a mi egyedüli ékszerünk azon szeretet, melylyel embertársainkat körülvesszük. Térj vissza csapattoddal, ne zavard e ház szokott esendjét. Istennél lesz a jutalom.

— Nem ugy szép hölgy! kiáltott fel a vad csorda vezére, ki azon pereztől fogva, hogy Agathát meglátta, lízas izgatottságba jött, szemei villogtak, arca kipirult. Nem ugy szép hölgy, nem Istennél lesz a jutalom, hanem nálad. Egy feltétel alatt elvonulok seregemmel s békében hagyom e lakot.

lyezni a régi ovodai épületben, mely városi köztulajdon. — A tóparti két új osztály szintén városi épületben található helyet, a magtárban és a mén-istálló helyiségeiben, miket a város — csekély díjakért — haszonbérbe adott eddigéig és melyeket iskolákká átalakítani nem kerülne valami sokba.

Vagyis: **a 6 új osztály elhelyezésére ez uttal nem kellene a városnak építkezni, mely pedig a költségeket tekintve, más különben a legnagyobb kiadást igényelné.**

A 6 új tanítói állás díjazása kitenne circa évente 3600 forintot.

Szó sincs róla, ez is tekintélyes összeg.

De ha tekintetbe vesszük azt, hogy 11 év óta ez lesz az első befektetése a város belterületén élő zsenge ifjak nevelésére szükségellő áldozatnak, — bizony nem hiszszük, hogy találkozzék a becsületes emberek sorában valaki, a ki ezt összeget megsokalná, vagy sajuálná!

Ezek azok az eszmék, miket a hangoztatott ügy érdemében, tiszta jóakaratu szándékból imitt felhozni czélszerűnek gondoltunk.

Lehet, hogy sokat kívántunk, de az is lehet, hogy — keveset!

A helyes utat és utódot — méltán hihetjük — mindenesetre meg fogja találni az új iskolaszék nemes ügybuzgalma, kitartó erélye, és bölcs belátása!

H. J.

## Felhívás,

Zenta város tiszt. iparos mestereihez.

Tisztelettel alóírt ez uton is felhívom városunk azon iparos mestereit, kik **segédek tartanak**, miszerint: az 1884. évi XVII. törvény-cikk 103. §-a értelmében **segédek az ipartestület elnökségénél mulhatlanul bejelentésük**, mivel ellenkező esetben a mulasztást követő mesterek az illető törvény szakaszai szerint szigoru pénzbírsággal fognak sújtatni.

Az idézett törvény-cikkkel szóról-szóra a következőképen hangzik:

**„A segéd munkába állítása után 8, legkésőbb 14 nap alatt az iparos mesternek kötelessége a segédek az ipartestületnél bejelenteni és a munka könyvébe beírni. Ugy szintén a segéd elbocsátásakor ugyan csak az iparosnak köteles-**

— Halljam feltételeket, szolt a „szeretet“ leánya.

— Feltételek: ajándékozzál meg engem azokkal a te fényt árasztó új sötét szemekkel s a zárda és annak lakói nyugodtan maradnak.

— Félőrai gondolkodási időt kérek vezér, kivánságodat lehetőleg teljesíteni fogom.

— Ziska visszafordult, seregét a táborba rendelte s ő maga e szavak közben: „istení nő, bájos szemek“ megfordult s serege után ment, hogy bevárja a félóra lefolyását s Agatha válaszát.

Nem télt bele félóra, Ziska sátorába a zárda szolgálója lépett be.

Egy hóféhér kendővel leborított tányért nyújtott át Ziskának e szavakkal:

— Agatha nővér küldi.

A vad esordák vezére mohó vágygyal vette le a kendőt a tányérról, kezei reszkettek s a tányér a földre hullott . . . két megtört fényű szem gurulva ki a tányérből.

Agatha szeméi voltak . . .

Az apáca a vezér óhaját betű szerint teljesítette, éles kést vett elő, sajátkezűleg szarta ki szeméit, s odaajándékozta azokat Ziskának.

Agatha örök éjben élt, de a zárda meg lett mentve, mert Ziska ily lelki erővel szemben gyáva volt és hadával elvonult a Magdolna zárda környékéről.

PATAKY EMIL.

**sege a testületnél bejelenteni, hogy N. N. segédek elbocsátotta;** mert az ipartörvény 157. §-ának a) pontja szerint az iparos mester felelős minden mulasztásért, s ki ezen törvény értelmében kötelességének eleget nem tesz, az, **5 forinttól — 20 frtig terjedő** bírsággal sújtandó.

Mivel pedig az ipartestület előjárósága jövőben e tekintetben a legszigorubb eljárást fogja mindenkivel szemben alkalmazni, nehogy a tiszt. iparos mesterek egyik-másika az érzékeny pénzbírsággal sújtassék — még egyszer s a legkomolyabban kérem fel az illető, segédek tartó iparosokat, miszerint:

Alkalmazott, avagy alkalmazandó segédeiket, — záros határidő alatt — az ipartestülethez mulhatlanul bejelentésük.

Zenta, 1890. márczius hó 16.

Sétáló Sándor, s. k.

ipartestületi jegyző.

## Helyi és vidéki hírek.

— **Népies előadások.** A gymnasiumban tartott népies előadások egyre nagyobb hódítást visznek végbe Zenta város értelmes közönsége körében. Ennek legfényesebb tanújele a múlt vasárnapi létszám, mely a négy száz a t jóval föltúmulta. Előadást dr. Ferenczy Alajos tanár ur tartott a „Világbiro Nagy Sándor“-ról. Az értelmes és szépen folyó előadást a zsufolásig megtelt terem közönsége, — melynek soraiban az intelligencia is szépen volt képviselve — a nagy hőség daczára élvezettel és feszült figyelemmel hallgatta. Előadás végén Szűcs Lajos igazgató ur kijelentette, hogy a legközelebbi előadást (tehát a maít) Czehe Győző népisk. igazgató ur fogja tartani s az előadás tárgya lesz: „A galvanizmus és a vilámlan delejes táviró (telegráf) kísérletekkel.“ Ha az idő kedvez a mai előadás a gymnasium nagy folyósóján fog tartani, hogy a közönség jobban elférjen. Ajánljuk ezt a kiválóan érdekes tárgy előadást a nagy közönség figyelmébe.

— **Tájékoztatlanság vagy rosszakarat.** E kettő közül nem tudjuk, melyikből merítettnek nevezzük azt az állítást, hogy szállási tanítóink fizetését egyesek erőnek erejével 300 forinttól kezdve akarják számítani, holott világos, mikép azok törzsfizetése a 400 forinttól kezdődik s lesz 5 évi szolgálat után 450, majd tíz évi működés után 500 forint. Igaz ugyan, hogy 100 frt női-közimunka tanítás czimzen jár szállási tanítóinknak, de e 100 forint, az időben egyszerű czim volt csupán a fizetés-javításra, mely fizetést a tanító mindég egy nyugtán veszi ki a házipénztárból s mely 100 forintokat a nőlen tanítók is élvezik, csak iskolákban női közimunka tanításról kellőképen gondoskodva legyen. — Nagyon helyesen járt el tehát m. tiszt. igazgatónk akkor, midőn az 5 évi szolgálatot betöltött sz. tanítók fizetését 450 forintra vette föl. Hiszen, a kiben az okos értelemből csak egy szemernyi rész van is, örüljön, ha minél nagyobb fizetést tudhat, bírhat kimutata ni, mert akkor, nyugalomba vonulása alkalmával nyugdíja is nagyobb lesz en.

— **Szegény Zenta!** Nem hisszük, hogy a legutolsó kurta faluban léteznek az a vizsás állapot, mely Zentán, a rendezett tanácsu városban évek óta napirenden van. E vizsás állapot alatt azt a sajnos körülményt értjük, hogy az egyiptomi szem-betegeket a városi tiszt. orvosok berendelik a központi népiskola tornatermébe, s azokat ott gyógykezelik. Gyógy-nap csütörtökön is van, d. u. 3-ig. Ekkor kezdődik a polg. leány isk. I. és II. osztályu növendékeinek a torna-órája is. Megtörténik rendszeren, hogy a növendékek ott találják még a szem-betegeket is. Jönnek-mennek, ajtó nyílik s csukódik. — Kell-e ehhez bővebb magyarázat? Ugy véljük, aligha. Több szülő ki is jelentette a torna tanítónak, hogy gyermekét ez ok miatt többé tornaóra nemni nem engedti. Es igazuk van! De hát miért van ez így? — kérdezheti elszörnyűködve egyik-másik szülő, vagy tanítgy barát. Hivatalos felelet: Mert nincs más helyiség. — Mi pedig ugy tudjuk hogy a városnak nagyon is könnyű lenne ragályos kórháznak helyet találni: a régi kórház helyiségeiben. Azert a néhány forintért, mit a mondott ház után haszonbérül kap a város, kár ily botrányos dolgot eltűnni, mely a legkisebb falucsának is szegényére válnék. Annál inkább szegylene ez Zentának, a 22 ezer lakóval leírt rendezett tanácsu városnak. E körülményre érdemes vtanásenok figyelmét imitt felhívjuk és intézkedést kérünk.

— **Pályázat.** A „Zentai ipartestület“ — egyelőre évi 120 (Egy-záz husz) forint fizetés mellett — szolgálatára, ezennel pályázatot hirdet. — Pályázni ohajtok írásbeli kérvényeket az ipartestület elnökségé-hez czimezve, a testü-

let irodájába, az egylet jegyzőjéhez adják be, ki is a teendők végzését, a pályázóknak bővebben tudtul fogják adni, itt csak annyit jegyezven meg, mikép a megválasztandó egyén minden héten 3 napot köteles az ipartestület érdekében szolgálni. Zentán, 1890. márcz. 16. Teme-váry Sándor s. k. ipartestületi elnök.

†† **Halálozás.** Venczel Alajos, köztisztvisletnek örvendett újvidéki polgár, az „Ujvidék“ t. szerkesztőjének, Zanbauer Agoston urnak ipja, e hó 12. élete 77. évében elhunyt. Tetemeit a szabadkai családi sírboltban helyezték örök nyugalomra. Béke porain!

— **Megkerült rab-szükevény.** Miskolczi Pál, jbr.unk börtönéből m. hó 27. megszökött. Valószínű, hogy az ipse megunta a koplalást, mert a mult héten szépen bekullogott a szabadkai kir. ügyészséghez, és visszakérdezett a — börtönbe. Persze, vallatás alá fogták: miért szökött meg ő kigyelme? Mire a bűnös azt hozta fel mentségül, hogy a fogházban sok volt a t. . . ű Azt azonban Miskolczi Pál bölcsen elhallgatta, mikép azt a bizonyos férget a fogházba — ő maga hurczolta be.

— **Ítélet.** Tórnity Jásót, az ismert gyilkost, ki szerkesztő collegáját bosszúból leszurta, az újvidéki kir. törvényszék holtig tartó fegyházra ítélte, mely ellen az ügyészség — ki halált kért a bűnös fejére — fellebbezett.

— **(Beküldetett.) „Első zentai telek-kisajátító társaság.“** Mondja azután valaki, hogy Zenta nem halad rohamosan. A különféle pénz-részvény-társaságokon kívül városunkban most már van — hál' Isten! — „telek-kisajátító társaság“ is. Ugyan is: A városhoz közel eső telkek bármilyekét bárkinek is megszerzi az illető consortium, természetesen — illendő tisztelendő díj mellett. A mint a kéziratban levő alapszabályokba bepillantottunk, egy-egy telek kieszközölési díja potom 120 forint. Az ügyletek kötése fölül bővebb felvilágosítást nyújt: Goldstein Benő, a társaság — első balekje. Vezérigazgató: Kozits István, köz- és váltó ügyvéd, városi képviselő. Értekezhetni vele: bármely órában. Lakása: (Sz. György napig) Kersty bátyánk házában.

— **Építkezés.** A tiszamenti vasúttársulat igazgatósága a legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy a zentai pályaudvart egy sínpárral kibővíti, a pályaházat megnagyobbítja és vendéglőt épít. A munkához hozzátognak, mihelyt az időjárás megengedi.

— **Előmunkalati engedély.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter f. évi február 27-én kelt rendelettel Csuka Sándor mérnök és dr. Király Sándor ügyvéd, ó-kanizsai lakosoknak, Ó-Becsétől a bácsmegeyi helyi érdekű vas-utak végpontjától Tisza-Földvár (Bács-Földvár), Csurogh, Gószpödinca, Zsabya (Józseffalva), Gyurgyevó, Kovil-Szent-Iván, Vilovó és Lok községek határain át Titelig vezetendő helyi érdekű vasutvonatra az előmunkalati engedélyt egy évre megadta.

— **Iskola látogatás.** Zittel Róbert, temerini plebános ur, mint érseki kerületi iskolalátogató márcz. 14. és 15-én sorba látogatta közs. iskoláinkat, hogy a vallásoktatás menete és mikéntje fölül magának hivatalos tudomást szerezhessen. Örömmel mondhatjuk, mikép a főtiszt. ker. tanfelügyelő, legnagyobb mérvben való megelégedését nyilvánította a mindentől tapasztalt jeles eredmény fölött, mely dicéret tiszt. Virág István és Benedek Elek derek hitoktatóinkat illeti meg.

— **Verusics helyett Bekova.** A „Bács-Bodrogh“ vármegyei helyierdektű vasutak szabadka-öbesei vonalán levő „Verusics“ állomás a kereskedelemügyi miniszter rendelete folytán ezentul „Bekova“ nevet fog viselni.

— **Márczius 15. ünneplése.** A magyar ember szívét melegebb rezgésbe hozó 3 fenkőlt eszme: „szabadsági egyenlőség, testvériség!“ 41 éves emlék-napját Zenta város polgársága méltóan ünneplte meg. Társas-estély négy helyen tartott márcz. 15-én u. m. a gazdakörben, a Casinóban, a függetlenségi és iparos-körben. A lefolyt ünnepekről jövő számunkbau fogunk bővebben megemlékezni.

— **Ribillió.** Matkovits Lajos ur, kerületi főszolgabíró, e minőségben Ó-Kanizsán — mint megbízható egyéntől halottak — a közs. előjáróság között bizonyos ügyben szigoru elbirálást tartott, mely a város csendjét egészen felalarmirozta. A riadalom okáról jövőre bővebben.

— **Uj főzelék.** A Stachys tuberiferát, mely Japánból került Európába, nagy gonddal terjesztik és tenyésztik, abban a reményben, hogy mentül hamarabb átadhatják a piacnak s így a konyhát egy kiftűnő tápszerrel gazdagítsák. Olyan fajta, mint a burgonya, csakhogy mint mondják, annál sokkal izletesebb és finomabb. Gumókkal fültetik, éppen mint a burgonyát, tévén egy-egy fészekbe kettőt, háromat, a mely 100—300 gümöt termel. Említésre méltó, hogy a Stachysnak gazdag a czukortartalma, a minek folytán esetleg egybéként is értékesíthető.

— **A szegedi menyecskék deputatioja.** A szegedi kávécsok, korecsmárosok és a cigánymuzsiku-

sok lépéseket tettek a városi hatóságnál, hogy a régebbi jámbor városi statutumokon alapuló zárorát változtassák meg, illetőleg terjeszék ki a késő éjre. E lépés a szegedi menyecskek körében óriási reakciót szült. Rögtön menyecske-népgyűlést hívtak össze, a hol aztán csak kis kávéházi „traces” hozzá képest. Nem volt ott nyelv, a mely meg nem mozdult volna. Többször huszan is beszéltek egyszerre és a záróra kiterjesztését a családi bekecség ellen a a legdurvább merényletnek helyezték, mely ellen körömszakadtáig kell küzdeni. Ha pedig mégis életbe lépne a záróra kiterjesztése, a legelkeseredettebb obstrukcióhoz folyamodnak. „Nem fogunk több katonát adni a császárnak!” kiáltott közbe egy paprikás asszony. (Zajos helyeslés minden oldalról. Elénk felkiáltások: Csak lányokat fogunk nevelni ezután!) Végre aztán elfogadták a határozati javaslatot, hogy a legszebb menyecskekből álló tizenkét tagú küldöttség menjen a polgármesterhez és a rendőrkapitányhoz, kérelmezni az iránt, hogy a városi hatóság, tekintettel a családi bekecség érdekeire és az örvendetesen emelkedő születési statiszticára, a vendéglősöknek és kávéosoknak a korecsmai záróra kiterjesztése iránt beadott kérelmének helyét ne adjon, hanem ellenkezőleg rendelje el, hogy ezentul minden kávéház esti 9 órákor bezárassék. A tizenkét legszébb menyecskekből álló küldöttség — mint a „Szegedi Híradó” jelenti — tisztelni fog a városi uraknál. A szegedi férfiak pedig szomorúan néznek a fenyegető sötét papucs-korszak elé.

### A közönség köréből.\*

Tek. Boromisza János ur-, Zenta város polgármesteréhez. A tek. polgármester ur b. figyelmét bátorokodunk felhívni egyik városi tisztviselőnek mindenároni szereplésre s fellünésre irányuló magatartására s eljárására. A kérdéses tisztviselő nem más, mint a már két egybehangzó ítélettel sikkasztónak minősített Horváth Gyula II. számvevő, ki az előbb érintett dolgot még nem tartván elégségesnek tisztviselői hírneve megalapítására, azt az 1885. XXII. tcz. 90. §-a c) pontjában ütköző korecsmahósszág kivásával törekedett gyarapítani. — A dolog pedig történt akként, hogy Horváth Gyula városi tisztviselő egy szabadkai barátjával iddógált egyik vendéglőben, hová később három tisztességes uri egyén is betért. Alig voltak azonban egy kis ideig ott, Horváth Gyula II. számvevő minden ok nélkül **insultálni kezdte őket**, majd — miután ezek őt nem tartották érdemesnek egy szóra sem méltatni — széles kedvében **üvegek dobálásával** iparkodott — egy tisztviselőt nem épen jellemző, de megbőrankoztatató s mondhatni a tisztviselői kar rovására célt érni, melynek utókövetkezménye az lett, hogy Horváth Gyula az **insultáltak egyike által felpofoztatott** Reméljük, hogy ezen rugdalódzó s a tisztviselői kar tekintélye ellen vétő s felpofozott tisztviselő ellen a t. polgármester ur az alkalmas eszközt megfogja találni s őt mielőbb tehetetlenre fogja tenni arra nézve, hogy azt mint tisztviselő többé el ne követhesse. — Egyben figyelmébe ajánljuk a tek. megyének is a felpofozott üvegdobáló korecsmahósszágát. X. Y.

### Gazdasági és üzleti tudósítás

Zentán, 1890. márc. 14.  
Az üzletben a lefolyt héten határozottan szilárd irányunk volt, az árak emelkedtek. Ma jegyzünk: Buza 7,80—8 frt, árpa 5,80—6 frt, zab 7,30, kukorica 4,25—4,30 mmásánként.

### SÜRGÖNYÖK.

— Szabadka. A kir. törvényszék **1440/1890. bfny. sz. végzése Kozits Istvánt, zentai ügyvédet s i k k a s z t á s** miatt vád alá helyezte. Oszacsek felmentetett.

— O-Kanizsa. A tiszaszabályozási társulat elnökévé Gombos Béla szolgabíró választotta meg.

\*A felelősség a beküldött illeti. A szerk.

Felelős szerkesztő: **HARSÁNYI JÁNOS.**  
Kiadólaptulajdonos: **SCHVARCH SÁNDOR.**

917. szám.  
1890. tk.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A zentai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a zentai általános takarékpénztárnak Szlavity Mika örökösai elleni végrehajtási ügyében a zentai általános takarékpénztár utóajánlata folytán a végrehajtási árverés a zentai kir. járásbírósg területén levő s a zentai 1787. sz. tjkben 2130 a hrsz. a. foglalt s Szlavity Mika nevén álló ház és udvarteréből álló ingatlanra 600 frt kiküldési árban elrendeltetett és hogy ezen ingatlan az 1890. évi április hó 1-ső napján délelőtti 10 órákor a kir. bíróság tkvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen becsáron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékoók tartoznak bánat pénzül a kiküldési ár 10 százalékát készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban letenni.

Kelt Zentán, 1890. évi február hó 11-ik napján a kir. bíróság mint tkvi hatóság.

**K o v á c s**  
kir. aljbíró

### Kétszáz forint

**havonkénti biztos keresetet** főke és koczkáztatás nélkül ajánlunk szolid egyéneknek, kik a törvényesen engedélyezett sorsjegyek és értékpapírok eladásával foglalkozni akarnak.

6-6 Alánlatok  
**Piltzer Lajos és társa**  
bankházhöz Budapest, Kristóffér 6. sz.

Utánzások ellen minta és jeggyel védve.

## GYOMOR SÓ

Schaumann Gyula vidéki gyógyszerész-től Stockerauban.

emésztési zavaroknál és gyomorhajók ellen évek óta kipróbált etrendi szer.

Kapható az osztrák-magyar monarchia minden jónévi gyógyszerésztárában.

**Egy doboz ára 75 kr.**

Postaszékküldés legkevesebb két doboz vételenél utánvéttel.

Főraktár: **SCHAUMANN GYULA**  
vidéki gyógyszerésztára Stockerauban.

**Gyógyászati szaklapok véleménye e gyomorsó értékéről.**

**Wiener Medicinische Wochenschrift** (Bécsi gyógyászati hetilap) 1878-15. szám. A Schaumann Gyula ur stockeraui gyógyszerésztárából való gyomorsó egy oly szer, mely emésztési zavaroknál, a gyomor gyengeségénél annak hurutjánál, vagy ehez való hajlamoknál étvágytalanságnál stb. igen jó hatás-sal bír és nemcsak etrendi s minden étkezésnél használandó, hanem leginkább gyógyászati szernek kell azt tekinteni. Annak összetétele, melyekben a legjobban kipróbált anyagok köztük olyanok, melyeknek magyszerűen alkalmazásában, leginkább korban lett köztudomású — képviselve vannak, érthetővé teszi ama jó sikereket, melyek annak alkalmazása által elértek. És mindenki, aki tudja, hogy az emésztési zavarok mennyire befolyásolják az ember egészségi állapotát s mennyire lefoszthatják az egész testalkatot, el fogja ismerni egy ily szer fontosságát.

**Wiener Medicinische Blätter** (Bécsi gyógyászati lapok) 1878-22. szám. A stockeraui vidéki gyógyszerész-tár tulajdonosa Schaumann Gyula gyógyszerész által készített gyomorsó különösen idült gyomorhurutnál jön észszerűen alkalmazásában. Leginkább azon előnyvel bír az egyéb rossz emésztéseknel használt szerek fölött, hogy könnyen évezhető és hosszabb ideig vehető a nélkül, hogy ártana. Különösen rossz emésztéssel bíró egyének részére ajánlatos.

Tudomásul: Megbízható vevőim és elárúsítóim tudomra adták, hogy itt ott a concurensok, a kiknek fogalmuk sincs a gyomorsó összetételéről, minden érték nélküli szereket készítenek és az anyéimhez hasonló dobozokban elárúsítják, amivel is kérem arra ügyelni, hogy a dobozokon az én aláírásom látható legyen. Schaumann Gyula. 11-12

### HIRDETMÉNY.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy március 1-től kezdve minden va árnapi és ünneppapokon

## ZENE-ESTÉLYT

rendezek, amelyen **Teleki András** jőhírű zenekara fogja a t. közönséget legújabb darabjaival mulattatni.

Mától kezdve friss csapolású sör, villás- és egyéb reggelik, nemkülönbön kitűnő magyarai fehér, ménesi siller, villányi vörös és egyéb bu-tellás borok; kitűnő rum, cognac, borovicska, paprika likör, szilviorium és törkölyvel a legméréskeltebb áron szolgálok.

Az italok tisztaságáért felelősséget vállalok.

**Farkas Orbán**

vendéglős

az „Arany Bírány”-hoz.

Alapított 1857-ben.

## STEINSCHNEIDER JAKAB

I. cs. és kir. szab. ágynemű-gyáros,

6 es. és kir. fensége Klotild főhercegnő udv.

szállítója, számos kifizetések és szabadal-

mak tulajdonosa.

BUDAPEST,

**Király-utca 79. saját házában,**

bátorkodik a tisztelt közönség figyelmébe ajánlani dusan felszerelt raktárát az ágynemű szakmába vágó összes cikkekben, mint **közönséges, finom és legfinomabb paplanok, ágýbetétek, lószőr és tengorfű matrácok, szalmazsákok, pokróczok és takarók, tolia és pelyhek, vasbutorok, továbbá szőnyegek és függönyök, nemkülönbön diván- és asztaltakarók, stb.**

A kitűnő hírben álló

## WELDLER és BUDIE

fehőrnemű és kelengye-gyár budapesti rak-tára.

Minden fajtájú fehőrne műek, különösen pedig teljes kiházásitási felszerelések a legméréskeltebb áron.

**Rajzok és árjegyzékek ingyen és bér-mentve.**

3-4

## Előleges értesítés!

**V**an szerencsém a városi és vidéki n. é. közönség becses tudomására juttatni, miszerint e hó 23-ától, azaz jövő vasárnaptól kezdve, **WUTTS PÁL** ur piactéri házában **KOSSUTH-UTCZAI RÉSZÉBEN** egy, a mai kor igényeinek mindenben megfelelő

## CSEMEGE ÜZLETET

fogok nyitni, hol is minden e nemhez tartozó **ételek és italok**

## INYENCZSÉGEK (delicatesse)

nygy helyben, a boltban való elfogyasztás-, valamint házakhoz való kihordásra nemcsak a legnagyobb választékban, hanem, jutányos árak mellett a lehető legnagyobb tisztaságban és jőminőségben is kaphatók lesznek.

Teljes, bő árjegyzékkel legközelebb szolgálok.

S midőn megnyitandó üzletemre a mélyen tisztelt közönség becses figyelmét ez uton eleve felhívni bátorkodom, vagyok

Zentán, 1890. márc. 16.

mely tisztelettel

**V É B E L B.**

# HIRDETÉSEK.

Mintákkal bárkinek bérmentesen szolgálunk.

## Posztó s gyapjuszövetárukat

a legolcsóbbtól kezdve a legfinomabb minőségig tavaszi vagy nyári szükségletre magán egyéneknek is gyári áron, olcsóbban mint bárhol kapható, küld

### Schwarcz Möricz

cs. kir szab. posztó- és gyapjuszövet-áru gyárak raktára

Zwittauban (Morva-ország).

Posztóvegek ezrei teljes öltözékekre, tavaszi felsőkabát, nadrágszövetek, női- és gyermek öltönyökre a a legeslegolcsóbb áron kaphatók

Egy teljes urali öltözetre 3.10 m. 3 frt 20 kr.  
Finom minőségben 3.10 m. 6 frt  
Finomabb „ 3.10 m. 8 frt  
Legfinomabb minőség 3.10 m. 9 frt 50 kr-tól—14 frtig.

Egy tavaszi felsőkabát a legújabb divatu színekben 2.10 m. 3.80—7 frtig.

Fekete posztó vagy tiszta finom gyapju szövet szalon-öltözékekre 3.25 m. 8 frttól felj. Divatos mosókamrának egy teljes öltözéke 6.40 m. 3 frttól feljebb.

Legújabb mosó pique-mellényekre 70 cm. 59 kr-tól feljebb.

Egyenruhák a cs. és kir. hivatalnokok részére előírás szerint.

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Hazánk legkedveltebb

## savanyuvize

# A MOHAI ÁGNES FORRÁS

megyelve dr. LENGYEL BÉLA egyetemi tanár ur által.

Ő fensége József főherceg asztalán rendszeres italul szolgál.

Ajánlva a bel- és külföld számos orvosi tekintélyei által főleg a lelegzési-, emésztési-szervek hurutos bántalmánál, hatásosan gyógyítja a Rhachitist, görvety-, vese- és közvényhálygát, ép ugy használható a tagok csúszos bajánál, gyermekeknek megátalja a túlságos gyomor-savany képződést s fokozza az idegrendszer tevékenységét. Gazdag szén-sav tartalma folytán ezen a litó savanyviz a legkellemesebb ízű zél bir s borral használva igen nagy keletnek örvend.



Mindazon tisztelt fogyasztóknak, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógygyözelekre, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve

## ÁGNES-

forrás néven kiszolgáltatni.

A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szíves jóindulattal ajánlva, maradtunk teljes tisztelettel

az ÁGNES forrás kutkezelésége Mohán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszeráruházaiban, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható. — Országos főraktár:

## ÉDESKUTY L.

és kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállítónál Budapest, Erzsébet-tér 8. szám.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend

Konkolyozó (Trieur).	Csőves tengeri daráló.	Kétvasú eke.	Körfűrész	Szeceksavagó.	
		<h2>GRAEPEL HUGÓ</h2> <p>GÉPGYÁROS MARSHALL SONS &amp; CO. LTD VEZÉRÜGYNÖKE</p> <p>V., KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 46. BUDAPESTEN V., KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 46. (EZELŐTT BROGLE JÓZSEF-FÉLE GYÁR).</p> <p>Ajánl legkifünőbb szerkezetű konkolyválasztókat (Trieur) és gabona tisztító rostákat, ugyszintén legújabb rendszerű sorvetőgépeket, könnyű fajú kétvasú chék-, csöves tengeri darálókat, kukorica morzsolókat, szeceksavagókat, repavágókat, továbbá löhere-toklászó készületeket, bármily gyármányu cséplőgéphez, valamint őrlőmalomok és malomberendezési gépeket, nevezetesen: gabona tisztítókat (Eureka), tarárok, malom trieurok, hengerek, tisztosztályozó hengerek, felhordók, dara tisztító-gépek és malom vasrészeket; lyukasztott rostalemezek és általában mindennemű gazdasági gépek és eszközöket legolcsóbb áron és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.</p> <p>Árjegyzékek bérmentve küldetnek.</p>			
Szeceksavagó.	Cséplőgép.			Cőzmozony.	Tisztító rosta.
Löhere toklászó	Malomko.	Lisztosztályozó henger.	Gepolaj.	Repavagó.	
Fecskendező.	Fűkaszalógép.	Aratógép.	Malomtrieur.	Őrlőmalom.	
<p>ELVÁLLAL mindennemű malom felszereléseket bármily erőhajtásra.</p>		<p>Lyukasztott rostalemez.</p>			
					<p>SZERSZÁMGÉPEK, szerszámok és eszközök gépezetek, kovácsok és lakatosok számára.</p>
Szenagyűjtő.	Sorvetőgép.				

Nyomatott Schwarcz Sándor könyvnyomdájában Zentán, 1890-ben.